

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes. 0'50 pesetas
Fuera, tres meses. 1'75

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO XII

NÚM. 553

Se publica semanalmente

DOMINGO 3 DE ENERO DE 1897

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

Ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto

COMPANÍA ANTIPANAMISTA

IX.

AÑOS 96 Y 97.—JUICIO FERROCARRILERO

Las últimas horas de hoy forman el último aliento del año 1896, y abren paso á las primeras del nuevo año 97. ¡Ojala más feliz en todos conceptos para España, lo sea especialmente para nuestros ferrocarriles del Bajo Aragón, corriéndose el denso velo que empaña el horizonte de nuestra esperanza que no será defraudada pese á quien pese!

¡Salud, antigua Coronilla de Aragón! ¡Salud, hijos del pueblo! ¡Salud, soldados oscuros de la patria, que jugáis nuestra existencia sin otra compensación que el insignificante pero legítimo átemo que os pertenece del bien público! ¡Salud, TIERRA DEL PILAR, que esparce la luz de su omnipotente antorcha sobre los corazones fuertes, leales y dignos de la eterna redención! ¡Salud, CIUDAD GLORIOSA DE LOS AMANTES, símbolo de la fraternidad universal! ¡Salud, pueblo sufrido y valeroso! ¡Salud, Eco de TERUEL, tabernáculo de la fidelidad, héroe de la democracia! ¡A tus columnas generosas debo el honroso prestigio de ser vuestro centinela, y la consideración que me prodiga la liberal prensa aragonesa! ¡Salud á las huestes que acandillaron *La Verdad* y *El Volante*! Salud, á nuestros nobles adversarios, unión y fraternidad, que será un hecho nuestro ferrocarril!

Dos elementos vigilan sobre el triunfo de nuestras esperanzas, con opuestos fines.

1.º Los hombres honrados sin excepción de clase, interesados por la honra, la felicidad de la patria y la prosperidad de las regiones interesadas en la suspirada línea, y los pobres y honrados hijos del pueblo, cuyos fines solo son trabajo y pan para sus familias, con alejamiento de la miseria.

2.º Los hipócritas, avaros y astutos transfiguras de todas las creencias y bandos políticos, cuyo propósito solo es el engrandecimiento y la riqueza, sin reparar en los medios, y los agentes de la rebuza, que de no conseguir tanto, aspiran al provecho de las utilidades del que trabaja para vivir á costa del prójimo.

El primer elemento, le forma el más numeroso ejército de soldados en cuya serena y levantada frente se refleja la limpieza de una conciencia recta, su mirada noble es de frente, cara á cara. En los ricos la protección es un hecho. En los pobres la sonrisa que la buena fé inspira, es el sello de la opinión pública.

El segundo elemento, le constituye el estado mayor; si tal puede profanarse por un instante la grandeza de la frase, para significar el consorcio de la ambición bastarda, de la hipocresía, de la venalidad y el espíritu del bandolerismo para los fines del secues-

tro y la rapiña á todo trance, teniendo por corifeos una plaga de parásitos que se adiestran en el arte del servilismo cortesano para chupar los residuos que les legan sus corrompidos mandatarios.

A vosotros, pues, hijos del pueblo, gentes sencillas y fáciles de engañar, os dirijo mi desinteresada y personal voz de alerta, para que no seáis víctimas de las maquinaciones de los trastornadores de la opinión pública, á la cual explotan, porque es de Dios la voz del pueblo y los altos poderes del Estado que jamás la desatienden por completo, suelen influir en sus elevados designios, cometiendo á veces el error de optar por un mal mayor.

Observad bien y vereis, que ciertos agentes cuya ostentosa é imprudente vanidad les lleva al extremo de suponer que son inspiradores de grandes soluciones, proponentes de Consejos Administrativos y presidentes como el honorable protector de Aragón Sr. Moret, son los mismos que con lenguaje astuto y bajo cuerda socaban el pedestal de sus glorias para derribarle de su alto sitio. Notad la inconstancia de los propaladores de noticias contradictorias con cierta frecuencia. Fijaos en la inconsecuencia de fingidos amigos de la Sociedad Concesionaria que según el punto y la ocasión trastornan el buen sentido de algunos elementos de la prensa que se convierten en sus verdugos. Estudiad los antecedentes y fines de los inspiradores de amenazas de la caducidad del contrato de construcción de nuestras líneas y encontrareis el compadrazgo de los obstructionistas que imposibilitan las expropiaciones. Mirad y comparad la diferencia que existe entre los verdaderos y fingidos protectores; pero mirad á la frente de los primeros y fijaos en las uñas de los segundos.

Pensad y reflexionar sobre las consecuencias de una caducidad violenta y no vereis tan fácil el término de nuestras aspiraciones leales y de desinterés personal. Solo vereis la ruina á que arrastra el vandalismo más cruel y más inicuo. En fin, honrados aragoneses, nuestro lema, nuestra bandera es que sea un hecho nuestro ferrocarril sin interrupción que contrarie nuestro anhelo.

Constante, yo, en mi fé invariable, os juro y prometo por mi honor que no me desviaré del sendero que sigo desde el comienzo de mi guerra sin cuartel á los truhanes de toda suerte de representaciones y disfraces. Nada he pretendido para mi ni lo haré jamás; pero si al final de mis días de actividad fuera tan pobre como el jornalero desvalido y creyera que pudiera utilizarse mi servicio, sería franco y os diría: pedid un jornal para el pobre centinela si lo coceptuáis digno de ello; pero hacer una guerra traidora, impulsada por el despecho de no poder medrar á costa de los Concesionarios de nuestro ferrocarril, eso no lo haré jamás el centinela saguntino.

Constantino Arnau.

Sagunto 31 de Diciembre de 1896.

RICARDO ESPEJO.

Todos conocemos á la familia Espejo.

En Teruel posee una finca renombrada; y de seguro nadie ha dado al olvido á la dama que lleva el título de «Marquesa de Castejón»; iba siempre acompañada de su hijo Ricardo; un niño hermoso, precozmente desarrollado, de ojos grandes y soñadores é irreprochablemente vestido; señalándose por su elegancia y distinción.

Aquel niño, que puede decirse, es casi hijo de la provincia de Teruel, es un héroe aclamado y reconocido por tal: un oficial ilustradísimo de ingenieros y un valiente que es la admiración y el asombro del ejército de Cuba.

Yo no me he llamado á engaño; yo lo conozco y trato desde su primera infancia, y sé que á un talento maravilloso, reúne una voluntad de hierro y un corazón de bravo, bajo el aspecto inocente de un *siete mesino* distinguido.

Educado en las ideas del honor y del amor á la patria, cuya historia conoce profundamente, empezó por ser uno de los alumnos más distinguidos del colegio de Guadalajara: terminada brillantemente su carrera, fué de guarnición á uno de los regimientos de Madrid: allí se distinguió por su trato de gentes, por su elegancia, y sobre todo por el rígido cumplimiento de su deber y por ciertos acontecimientos que, originaron nada menos, que la caída de un gobierno.

Ingresó en la Escuela de Guerra, y al estallar la maldita guerra de Cuba, le tocó en suerte el ir á aquel ejército: él sentó el precedente de que habiéndole correspondido la suerte, no le excluía, ni podía excluirle de ir á la Isla, el pertenecer á la Escuela de Guerra.

La prensa se ocupó de esto y rindió un tributo de justicia á la conducta noble del bizarro y aristocrático oficial.

Ya en el ejército de Cuba, su comportamiento y su heroísmo, tocan en las fronteras de la leyenda y de lo inverosímil.

Todo el ejército aquel le admira: sus hechos son heroicos, y tengo por seguro que de no pertenecer á un cuerpo facultativo, ceñiría muy en breve la faja de general: aun así tiene pendientes dos juicios; uno para darle el empleo inmediato y el otro para la cruz laureada de San Fernando.

Como aquellos no bles y valientes oficiales del ejército de Luis XIV, no descuida jamás su toilette; siempre atildado, pulcro, enguantado, elegante, perfumado y con flores en el ojal; pues no obstante estas exterioridades, es un león en los campos de batalla; la admiración de generales y jefes, el ídolo del soldado y el asombro del pueblo, que no conciben tanta bravura, tanta temeridad y tanto valor.

Corresponsales públicos y privados, nos lo pintan como acabó de describirlo, y no cesan de realizar sus hechos de armas, su intrepidez y su desprecio temerario á la vida: estando todos contestes en que D. Ricardo Es-

pejo, es tal vez, el oficial más valiente del ejército de Cuba, y esto tratándose de un ejército de héroes, es el mayor elogio y el mayor triunfo á que es dado aspirar.

Yo que lo conozco mucho, espero mucho de él. Dios lo conserve para bien de la patria, porque lo creo un genio y un héroe: esto sin exageraciones ni metáforas.

Tratándose del hijo de una distinguida familia de esta provincia, y sobre todo, habiendo pasado su niñez aquí, me ha parecido oportuno darle á conocer, para que sus conciudadanos lo admiren y para que fijen en él su atención en la seguridad de que el teniente Espinosa está llamado á dar días de gloria y de fama á la desventurada España.

Jose M.^a Cutián de Ocón.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

DONATIVOS para los soldados heridos ó enfermos que regresan de Cuba y Filipinas.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	1437	55
D. ^a Miguela Martín.	0	15
D. Joaquín Martín.	0	10
> José Martín	0	10
D. ^a Magdalena Martín.	0	50
D. Angel Mallén.	3	00
D. ^a Cristina Fortea.	1	50
> Celia Mallén y Fortea.	1	00
D. Sixto Lafuente.	0	50
> Fidel Marín.	0	50
> José Martínez.	0	40
> Juan Boira.	0	25
> Miguel Fuertes.	0	25
> Marcial Salvador.	0	25
> Fermín Rivero	0	25
> Pascual Picoca	0	15
> Jorge Dilla.	1	50
> Manuel G. Cordobés.	1	00
> Antonio Villanueva.	1	00
> Pelegrín de Gracia.	1	00
> Gregorio Muñoz.	1	00
> Juan Rodríguez.	1	00
> Pedro A. Clemente.	1	00
> Francisco Cristobal.	1	00
> Carmelo Falomir.	0	50
> Máximo Alenso.	0	50
> Ricardo Esteban.	0	50
> Miguel Benito.	0	50
> Ramón Bágüena.	0	50
> José Benedicto.	0	50
> Romualdo Pérez.	0	25
> Bruno Royo.	0	25
> Tomás Fuertes, (acogido).	1	00
> José Romero.	0	50
> Francisco Redón.	1	00
> Felipe Izquierdo.	0	50

Escuela superior de niñas.

D. ^a Estrella Miguel, (Regente).	2	50
> Josefa Crespo (auxiliar)	2	50
Alumnas de dicha escuela.	20	56
Total.	1487	01

(Se continuará.)

CARTA DE MADRID.

Sr. Director del Eco de Teruel.

30 Diciembre 1896.

Es chocante que desde la nueva salida á operaciones del general Weyler no haya comunicado éste noticia alguna de lo que pasa en Pinar del Río. Levantó la trocha, dejando paso franco á los rebeldes, con lo cual va

á conseguir que las fuerzas á sus órdenes un paseo militar por la citada provincia, sin sostener un combate serio, y luego dirá que ha pacificado aquella región.

Falta saber lo que harán después los insurrectos, porque si éstos siguen la marcha hacia Oriente y se proponen reunirse todos en el extremo opuesto de la isla, no será mala, pero, ¿y si vuelven? En vez de guerra parecería esto el juego de cubiletes.

Una batida, como anoche calificaba *La Epoca* á las operaciones que se están realizando, pudiera considerarse así, teniendo la trocha para impedir el paso de los rebeldes. De lo contrario, va resultando que entre las zarzas se escapan los miles de insurrectos que estaban en Pinar y que por ninguna parte parecen.

En otro orden, sigan los comentarios acerca de la política que conviene hacer en Cuba. Habiendo entrado en un período de decaimiento de la insurrección, se estima que hoy conviene más una política como la que se propuso hacer el general Martínez Campos, y claro es que para esta resulta sin autoridad el general Weyler. De ahí que se dé mucha importancia á la entrevista que ayer celebraron los señores Martínez Campos y Azcárraga.

Los dos guardan gran reserva respecto á lo que hablaron y dicen que fué una conversación sin importancia, pero á la altura en que están las cosas, seguramente que examinarían atentamente el medio de sacar el mejor provecho posible de la muerte de Maceo.

El Gobierno no tiene más remedio que esperar lo que resulte en Pinar del Río y luego acordará lo que tenga más conveniente.

Lo que llama la atención del Gobierno es la insistencia en decir que no son fundados los optimismos de la prensa y al mismo tiempo celebran los ministros conferencias muy á menudo, están comunicando impresiones confidencialmente con los representantes extranjeros y con personas notables de los países de Europa y, sin embargo, se persiste en despistar á la opinión de las verdaderas corrientes que existen inclinadas á la paz.

En cuanto se vea que no quedan insurrectos en Pinar del Río, se plantearán las reformas en Puerto Rico. El partido incondicional las acepta. Quizá haya motivado este asunto la entrevista de los señores Cánovas y Castellano, para enviar por el correo instrucciones de lo que debe hacerse dentro de poco tiempo.

De Filipinas no hay noticias de la mayor importancia. Se sabe que los rebeldes están como desesperados y amenazan arruinar á los ricos que suponen han sido traidores.

Hasta la otra. Suyo afectísimo,

A. S.

NOTICIAS

Con motivo de las Pascuas de Natividad, han disminuido bastante los braceros que trabajaban en las obras de nuestra vía férrea en sus diferentes secciones; pero se asegura que terminada la época pascual volverán nuevamente los obreros á ocupar sus puestos, y tomarán mayor impulso los trabajos por Calatayud y Sagunto.

Así sea.

En la madrugada del 29 del mes finado, falleció D.^a María Joaquina Galindo, virtuosa madre de nuestros amigos, los hermanos Pastor, acreditados comerciantes de esta plaza.

También pasó á mejor vida, el día 30 del mismo mes, D.^a Pilar Jarque y Gracia, joven esposa de nuestro apreciable amigo, el

inteligente empleado en Correos, D. Juan de Valdivielso.

A ambas familias acompañamos en su justo dolor por la pérdida que lloran.

—0—

El día 1.^o del actual tomó posesión la nueva Junta directiva del «Círculo Mercantil» para el año que ha principiado, y la componen los señores siguientes:

- Presidente: D. Dionisio Zarzoso.
- Vicepresidente: D. Santiago Maorad.
- Vocales: D. Francisco Sangüesa, D. Ricardo Polo y D. Carlos Paracuellos.
- Tesorero: D. Agustín Vicente.
- Secretario: D. Ricardo Navarro
- Vicesecretario, D. Santiago Crespo.

—0—

Un acto de verdadero salvajismo se nos ha denunciado por persona respetable, que nos merece entero crédito. Uno de estos días pasados, á las cuatro de la tarde, regresaba de paseo en su coche, una distinguida familia de esta ciudad, y al llegar á la ronda del Obalo, fué apedreado el vehículo por unos cuantos mozalvetes mal criados, de los que á diario escandalizan con sus actos, por esas calles de Dios. Se nos aseguró, que al cometerse la salvajada, se encontraba muy cerca del sitio en que ocurrió, un agente de orden público, que no dió señales de vida para escarmentar á los zulus.

Es doloroso que en una capital de provincia se registren todos los días actos vaudálicos de tal naturaleza, y que por quien corresponda no se ponga coto á esas costumbres bárbaras, impropias de un pueblo civilizado.

Llamamos sobre este asunto la atención del digno Sr. Gobernador civil de la provincia, en la seguridad que ha de atender nuestra fundada queja.

—0—

Nuestro Excmo. Prelado, deseando que las familias necesitadas de esta ciudad participasen del santo regocijo que todos los cristianos sienten en estos días tan memorables, dispuso que se distribuyeran en la Vigilia de Navidad honos para la cocina económica á todos los pobres que se presentasen en el palacio episcopal, como así se hizo á muchos centenares de ellos. Por el mismo motivo se vieron favorecidos por S. E. I. los presos de las cárceles públicas de esta ciudad, con una comida extraordinaria el día de la Natividad del Señor, que agradecieron muchísimo aquellos desgraciados reclusos.

—0—

Se ha acercado á nuestra Redacción una comisión de vecinos de esta ciudad, rogándonos que hagamos público por medio del periódico, que tratándose de formar una Sociedad para la compra del monte «Carrascalejo», los que deseen interesarse en el asunto, pueden dirigirse á Francisco Serrano y Antonio Ortiz, los cuales facilitarán toda clase de antecedentes.

Y queda complacida la comisión.

—0—

El día 6, á las once de la mañana, se reunirá en Junta general, en las Casas Consistoriales, la Sociedad de propietarios de viñas del término de San Cristobal, para la elección de Junta de gobierno para el presente año.

—0—

Algo cariacontecida contesta á nuestras últimas alusiones *La Opinión*, dando explicaciones que nadie le pide, relacionadas con su *nómina* (¡que aproveche!) su *eclipse*, su *bollo* y su *zoquete*. Procure aprovecharse el sueltista y no desperdiciar el tiempo que le

resta, no sea que el diablo tire de la manta á lo mejor, y se vuelva la tortilla, motivando un eclipse forzoso de fatales consecuencias.

Y algo debe temer cuando invoca á la envidia, á los mártires y á la pobreza.

Celebraremos que al colega no le aumenten las pesadillas fúnebres.

Son tiempos muy peligrosos y aciagos los actuales.

La acreditada sociedad de seguros, «La Previsión, ha regalado á sus clientes unos elegantes y artísticos calendarios de cartera para el año actual.

Nosotros agradecemos al digno representante de dicha sociedad, nuestro amigo, don Federico Gascón, el que ha tenido la galantería de regalarnos.

Las últimas noticias de Madrid acusan cierta gravedad, y se acentúan los rumores de crisis.

Las recientes denuncias del *Imparcial*, *Heraldo*, *Correo* y otros varios periódicos de gran circulación que se han permitido hablar del hambre de nuestros soldados y de las inmundicias de Cuba, han creado en la opinión extraordinaria oposición al gobierno, y éste emplea ya medidas severas contra la prensa, que indudablemente producirán inevitables conflictos.

Estamos en los momentos críticos en que han de desarrollarse acontecimientos de gran trascendencia en las altas esferas de la política.

Lo que sucederá no puede preverse, pero sí que se teme un negro porvenir si en nuestros gobernantes no hay el tacto y la circunspección que se necesita en este periodo de prueba.

Conviene conocer á las familias de los soldados muertos en la guerra de Cuba los documentos que deben presentar para solicitar los socorros á que tienen derecho:

1.º Instancia de la viuda ó padres á S. M. en papel de peseta, expresándose en ella el apellido paterno y materno, punto de vecindad, empleo del causante, nombre del mismo y Delegación de Hacienda por donde desee percibir la pensión.

2.º Partida de casamiento expedida por el juez municipal ó por el cura párroco, si se verificó antes de establecer el registro civil. Si se hubiere efectuado solo civilmente, cuando regía la ley, acta del mismo ó acta de inscripción en el Registro civil del contraído canónicamente, legalizadas.

3.º Copia del nombramiento de sargento ó cabo si el causante hubiera pertenecido á esta clase.

4.º Certificación expedida por los jefes del cuerpo en que sirvió el causante, haciendo constar que la muerte ocurrió en acción de guerra ó del vómito.

5.º Acta civil de defunción del causante, legalizada siempre que sea extendida en la corte, ó fe de óbito si el fallecimiento ocurrió en Ultramar.

6.º Si la muerte ocurriese á consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra, ó del vómito adquirido en la campaña, se ha de presentar certificado que así lo exprese, dado por los facultativos de asistencia ó el director del hospital en que hubiere fallecido, ó bien por la Dirección general de Sanidad militar si en este caso no hubiera antecedentes.

7.º Información testifical de pobreza á consecuencia de instancia de parte interesada, dirigida al capitán general de la región respectiva.

8.º Partida de bautismo del hijo y certificado de soltería del mismo, si no se expresan en el acta de defunción.

El ministro de Fomento tiene en estudio el decreto reorganizando el profesorado de las Escuelas Normales.

Dios lo ilumine para que no resulte un nuevo infundio como la Real orden de 9 de Diciembre último.

—o—

En vista de los importantes servicios que las hermanas de la Caridad vienen prestando durante el curso de la campaña presente, asistiendo á los soldados heridos ó enfermos y haciendo el servicio de los hospitales, el ministro de la Guerra Sr. Azcárraga piensa proponer se aprovechen sus humanitarios servicios en la Península en parecida forma que se hace en Cuba.

Según datos que publica la prensa vitícola, la recolección de vinos últimamente realizada puede calcularse en una tercera parte inferior á la cosecha de un año normal y siendo ésta calculada en 30 millones de hectolitros, la cual no excederá de 10 millones, no teniendo en cuenta la cantidad de uva recogida y que ésta por efecto de la sequía que se ha dejado sentir últimamente, no llegó á adquirir la madurez y el tamaño normales.

—A este resultado contribuye también el abandono en que muchos viticultores han dejado sus viñedos, porque el precio á que se vendían los caldos no cubría los gastos de cultivo y elaboración.

VARIEADDES

UN HOMBRE COMO HAY MUCHOS

Es de inconstancia modelo mi vecino Don Marcelo Garrido y Trampadelante. ¡No hay hombre más inconstante bajo la capa del cielo!

Parecía demostrar en un principio aficiones á la ciencia de contar; pero pronto echó á rodar logaritmos y ecuaciones.

Después estudió Derecho; pero luego se torció. ¡Las carreras que empezó! El dice que con provecho, pero yo digo que nó.

Durante una temporada aprendió á tocar muy bien la trompa; más no hizo nada. Le hartó la trompa también, y la pegó una trompada.

Sacó muelas á caballo, escribió en idioma asirio *Los abortos de un vasallo*, y luego inventó un colirio para los ojos de gallo.

Después hizo la campaña del Norte. Con cuatro socios fundó un Banco (no el de España), y fué agente de negocios, y fué pescador de caña.

Puso una confitería; más la dejó porque un día fatal se acarameló por dentro el vientre y llegó á estar casi en la agonía.

Luego estuvo de pasante en un colegio importante, y después fué vendedor de lapiceros, cantante de zarzuela y sangrador.

Nadie en el mundo ha logrado tener más ocupaciones.

Más no sé qué le ha pasado; el hecho es que se ha cansado de todas las profesiones.

—Sí, señor; no es broma mía. Todo lo quiso emprender, y de seguro que hoy día no le falta más que ser cardenal y ama de cría.

—¡En fin, hasta puntillero fné un año con el *Tortero*! Y nada; en su vida entera topó con su verdadera vocación el majadero.

Mas hoy, tras de haber sabido que á todo bicho viviente pide dinero Garrido, le he hallado y hemos tenido la conversación siguiente:

—Chico, hará cerca de un mes que di con mi vocación.

—¿A qué te dedicas, pues?

—A la esgrima.

—¡Hombre! Esa es provechosa ocupación!

Más si es hoy la preferida, te hartarás de ella enseguida.

—¿Hartarme de ella? ¡Qué ganso!

—¡De ésta si que no me canso mientras me dure la vida!!

Juan Pérez.

ÚLTIMA HORA

MADRID, 2, 11-35 n.

Filipinas provincia Bulacán nuestras tropas han batido insurrectos, haciéndoles seiscientos muertos por veinticinco nuestros. Otras columnas alcanzaronles cuando huían, matando quinientos, entre ellos el titulado general Eusebio. Estados-Unidos ha salido autorizada una expedición consignada á Cienfuegos al presidente republica cubana. Consul español se ha negado á visar documentos formulando enérgica protesta.

Gascón.

LA DULCE ALIANZA

Confitería, Cerería y Repostería

MIGUEL BLESA Y FERNANDEZ

1, PLAZA DEL MERCADO, 1, TERUEL

Rifa regalo verdad de dos objetos

Por cada cuatro reales de gasto que se haga en este establecimiento, se entregará un billete con opción á dos premios, el primero á un cubierto de plata y el segundo al de una moneda de oro de veinte pesetas; cuyo sorteo se verificará el día 6 de Enero de 1897.

En el indicado establecimiento encontrarán sus parroquianos, y el público en general, un abundante y variado surtido en cajas anguilas de mazapanes, cascas, yemas y turrones de diferentes clases, repostería, dulces secos, etc., y un variado surtido en vinos y licores de diferentes marcas, así como cajas y cocuruchos propios para las próximas Pascuas de Navidad, todo á precios sumamente económicos.

Debe tenerse en cuenta que no entrarán en suerte más número de billetes que los regalados.

Se alquila la casa de la calle de la Abadía número 17. Darán razón en la del Seminario número 32, 1.º

CARPINTERÍA DE RUBIO HERMANOS

7, San Andrés, 7.

Se venden féretros metálicos, pintados en negro mate, orillo y oro, desde 55 pesetas en adelante para adultos. Los hay también para párvulos á precios económicos.

IMP. DE ZARZOSO.

ANUNCIOS

RELOJERIA Y PLATERIA



DE
INOCENCIO M. GUEL
39, MERCADO, 39
Teruel.

Ventas al contado con grandes rebajas de precios.

Un completo y variado surtido de relojería de bolsillo y pared, caprichosos despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de reparaciones, por difíciles que sean, hechas con la mayor

precisión respondiendo en todo tiempo de su perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

GRAN FÁBRICA DE ALCOHOLES,

Aguardientes y licores de J. Díaz. Cariñena.

Siendo esta fábrica de las que mayor venta obtiene tanto en la península como en el extranjero, debido á estar situada en el centro de los mejores vinos de España, elabora con más ventajas todos los artículos concernientes á la fabricación de dichos alcoholes y licores.

Las especialidades de la casa son: el rico Anisete Díaz, premiado en todas las exposiciones; la Cafeña, precioso licor compuesto de café Moka y el mejor anís, pues con media copita después de comer produce los efectos como si se tomase una taza del mejor café; el vino espumoso champagne; y el jamás conocido Ponche Americano compuesto de Rom Jamaica, cuyo licor se toma de tres maneras: la primera entre tres ó cuatro personas después de comer substituyendo al mejor champagne; la segunda después de destapar la botella dejar que vuele la efervescencia y se toma media copita que resulta un licor muy tónico y aromático; y la tercera se pone en un vaso una tercera parte de licor y dos de agua resultando el mejor refresco depurativo.

Para mayores detalles y pedidos, dirigirse al representante en Teruel D. JOSÉ MESA-DO, Calle de Carrasco número 16.

AL PUBLICO

En el establecimiento de Francisca la Cañamacha, calle de la Democracia, (antes Nueva), núm. 7, se han recibido madejas de tripas americanas para los embutidos, á 7 reales una; especias de todas clases y bacalaos.

PIANO vertical usado, se vende barato á plazos ó al contado.

Darán razón en la casa núm. 27 de la calle de San Juan.

LA VERDAD

Superioridad en chocolates á brazo de ANTONIO GÓMEZ, Teruel. No hay engaño en precio, peso ni género. Nadie en Teruel puede vender chocolate de las mismas condiciones sin hacerlo él mismo ni venderlo más barato, hay que desengañarse, el que manda hacer chocolate para venderlo es por ganar dinero. Estos superiores chocolates se venden á los precios de 5, 6, 7, 8 y 10 reales libra, teniendo un descuento de 5, 10, 15 y 20 céntimos de peseta por libra.

Estos chocolates son legítimos de cacao, azucar y canela, y se dan 100 pesetas á quien pruebe lo contrario.

También los hay de 0'85 y 1'10 pesetas libra, todos muy superiores y económicos.

DEMOCRACIA, 16, TERUEL.

LA CATALANA

ALMACÉN DE TRIPAS
para embutidos de todas las clases

CASA FUNDADA EN 1840

Se acaban de recibir grandes remesas de tripas frescas y blancas.

Expedición á todos puntos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

JULIO PARRA

CALABAZAS, 55, VALENCIA.

CHORICERIA EXTREMEÑA

DE FÉLIX MARTÍN

MERCADO, 31

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de conservas de la temporada. Tomate natural, á 18, 20 y 35 céntimos lata, según el tamaño; pimiento á 30, 40 y 50 id.; guisantes á 35 y 40; melocoton, lata de 1 kilo, 1 peseta; pera á 60; alcachofas á 1; espárragos á 65 céntimos; sardinas, de 1 kilo á 1'20; de medio id. á 60; merluza y besugo á 1'10; atún y bonito á 1; vino de Jerez, seco y dulce á 1'50 litro; rom legítimo de la casa Sedrano y compañía de Jerez, á 2'50 litro; madejas de correas de 40 varas, frescas, á 1'75; pimiento de la Vera, dulce y picante; especias de todas clases, pasas de Málaga, higos de Fraga, pan de higos y otros muchos artículos. Todo á precios económicos.

Antigua y acreditada Salchichería

DE JUAN BEJARANO

(Unico fabricante de Candelario en esta provincia.)

Se ha trasladado á la plaza del Mercado, n.º 33

Este establecimiento se ofrece á los parroquianos en particular y al público en general, toda clase de embutidos garantizados por el dueño del mismo y en condiciones más económicas que en cualquier otro.

También hay un grande surtido de géneros ultramarinos y del país.

DISPONIBLE

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparacion facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente le leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Ramó

de Jerez de la frontera, unico agente en toda España.